

“历史学与国际关系学：英国学派理论与国际关系史编纂”国际学术研讨会纪要



布赞教授(左)与邓恩教授(右)在研讨会上

2009年9月15—16日,由吉林大学当代国际关系研究中心主办的“历史学与国际关系学:英国学派理论与国际关系史编纂”国际学术研讨会在我校中心校区举行,共有来自英国伦敦经济学院、埃克塞特大学、布里斯托尔大学、伦敦大学、阿伯丁大学以及国内中国社会科学院、北京大学、南开大学、西北大学、东北师范大学、南京国际关系学院、吉林大学等学术机构的80余位代表出席会议。开幕式由吉林大学当代国际关系研究中心主任刘德斌教授主持,常务副校长李玉林教授出席并致欢迎词。会议期间,校长展涛教授会见了与会的校外代表,并就人文社会科学国际交流与人才培养与他们进行了热烈讨论。

开幕式后,英国科学院院士、英国学派新一代领军人物、伦敦经济学院国际关系系教授巴里·布赞,英国学派重要代表人物、著名国际关系理论家、英国埃克塞特大学人文学院院长蒂姆·邓恩教授,分别作了题为“国际社会的历史性扩展”和“中国崛起为一个负责任大国”的大会主题发言。布赞教授在重新解读英国学派关于多中心以及单一中心国际社会扩展叙事的基础上,提出了领导模式(vanguard)的叙述,即欧洲国际社会扩展到整个世界范围并带来文明标准的副产品的观点,指出去殖民化运动正在削减领导模式的力量。布赞教授还首次提出了融合模式(syncretist)的叙述,即各社会之间的互动开始于更早的时间,如宗教的扩展等。这种观点在一定程度上修正了国际社会扩展的欧洲中心论。邓恩教授在发言中认为,大国不仅仅意味着权力,同时也要承担更大的责任。没有迹象表明崛起的中国在挑战国际秩序,相反,中国正在遵循国际秩序和规则的前提下实现自身的利益与发展。主题发言之后,与会学者分别就以下问题进行了专题发言与讨论。

中国与国际社会关系的历史与现实。英国布里斯托尔大学东亚研究中心主任张勇进教授在题为“不同寻常的相遇:亚洲进入无政府社会之前的中华帝国与欧洲”的发言中认为,在15—18世纪的300年间,东亚地区是一个独立的国际社会,1840年鸦片战争之后,东亚国际社会逐渐崩溃,并接受了欧洲国际社会的原则。西北大学黄民兴教授的发言题目是“论作为国际体系的帝国——唐朝与阿拔斯王朝的比较”。他比较了两大帝国存在着的诸多异同,指出双方不同的地理、民族、政治、经济、文化、社会、宗教特点造就了各自独特的政治体系和国际关系体系。英国伦



展涛校长会见布赞教授

“历史学与国际关系学：英国学派理论与国际关系史编纂”国际学术研讨会纪要

敦大学拉斐尔·阿尔卡斯高级讲师的发言题目是“中国：崛起为全球超级经济大国”。他认为中国已经崛起为全球经济超级大国，但在国际贸易体系中并不活跃，中国应该在国际经济制度建设与全球经济治理方面发挥更加重要的作用。

国际关系史专题研究。英国阿伯丁大学金永昇博士的发言题目是“以经典现实主义审视两次大战之间的日本外交”。他借用经典现实主义学者关于外交的理论论述了日本大战之间外交政策的变化，指出日本在20世纪20和30年代有关中国和英美等外交取向经历了从相对自由合作的政策转向愈发单边主义的扩张政策。吉林大学张乃和教授的发言题目是“沃尔西与伦敦同盟的建立——近代国际社会个案分析”。

他认为16世纪早期在伦敦签署的《伦敦条约》(或《世界和平条约》)虽然不是现代意义的国家间条约，但却是日后欧洲国际社会的先声。南开大学王黎教授发言的题目是“试论诺尔-贝克的集体安全观及其影响”。他在发言中对早期英国学派重要代表人物诺尔-贝克的集体安全理念进行分析，并提出后来的英国学者包括英国学派的主流理论，实际上深受诺尔-贝克思想的影响。

国际关系理论反思。吉林大学何志鹏教授的发言题目是“和谐为本的国家利益与国际法治的转型”，认为国家利益观念的革新能够推动和谐世界的实现。吉林大学戚命植博士的发言题目是“非对称关系中的秩序是如何产生的？”他从东亚独特的历史视角和国际关系的理论视角审视了非对称理论及其在东亚的意义，回顾了东亚传统的规模、规范，认为它们将会重新回归到这一有着特殊历史经验的区域中来，而大国的可信、可持续性领导权将会是秩序建构的核心。

刘德斌教授最后在总结发言中指出，英国学派理论之所以能在冷战后的国际学术界声誉鹊起，动摇了美国国际关系理论的主导地位，一方面在于英国学派一直注意历史资源的挖掘，不把现实与历史割裂开来；另一方面也在于冷战后英国学派与时俱进，通过对全球化时代世界历史巨变的深入分析，修正和丰富原来的理论框架，突破“欧洲(西方)中心论”的束缚，从而超越了美国国际关系理论中现实主义与自由主义的分野，并为新近兴起的建构主义提供重要的理论渊源。因此，中国的历史学家和国际关系学家都能在与英国学派理论家的对话中得到启发和教益，国际关系理论“中国学派”的构建也能在“英国学派”的成长进步中获得经验。

此次研讨会是自2003年9月以来吉林大学第四次举办以“历史学与国际关系学”为主题的国际学术研讨会。几次研讨会见证了我校英国学派理论研究的发展历程，也为英国学派理论家与中国国际关系学界的沟通，为国际关系学界和历史学界的交流，搭建起了一个平台，得到国内外相关领域专家和学者的热烈欢迎和高度评价。

(吉林大学当代国际关系研究中心博士生 孙兴杰、颜震)



学术研讨会现场